
111學年度第2學期
學生參加校外實習課程滿意調查

調查時間：112年06月01日至112年07月15日
調查單位：研究發展處就業輔導組



(1) 實習前，我有參加系上辦理的相關實習講習或實習雇主說明會。

有 沒有

總人數 211 62

百分比 77.28% 22.71%

男性 72 26

女性 139 36

有 沒有

日間部 193 58

產業專用 12 3

進修部 6 1

N：273



(1) 實習前，我有參加系上辦理的相關實習講習或實習雇主說明會。

N：273

有 沒有

旅館管理 73 23

餐飲管理 19 13

航空暨運輸服務管理 21 4

理財與稅務規劃 14 3

餐管烘焙 14 1

觀餐國際專班 11 3

餐管廚藝 11 2

國際貿易 8 2

電腦與通訊(系) 4 5

企業管理 8 0

休閒遊憩管理 5 2

餐飲管理(群) 5 0

旅行業經營管理 4 1

數位多媒體(行媒) 3 1

會議展覽管理 4 0

行銷與流通管理 3 0

財務金融 1 1

資訊工程 1 1

人文國際專班 1 0

旅館管理(群) 1 0
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(2)實習前，參與實習職前講習或雇主說明會對我參與實習課程有所助益。

N：211

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 1 0 17 33 21

女性 2 1 39 69 28

總人數 3 1 56 102 49

百分比 1.42% 0.47% 26.54% 48.34% 23.22%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 2 1 45 82 41

產業專用 1 0 10 16 7

進修部 0 0 1 4 1



(2)實習前，參與實習職前講習或雇主說明會對我參與實習課程有所助益。

N：211
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非常不同意 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

不同意 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

普通 22 3 6 4 4 3 1 2 2 1 0 4 1 2 1 0 0 0 0 0

同意 34 12 9 7 5 5 8 3 5 3 2 0 2 1 2 1 0 1 1 1
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0

5

10

15

20

25

30

35

40

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意



(3)實習前，系上有提供我完善的實習企業資訊及諮詢、申訴管道。

N：211

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 0 1 13 36 22

女性 0 2 37 71 29

總人數 0 3 50 107 51

百分比 0% 1.42% 23.69% 50.71% 24.17%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 0 3 39 88 41

產業專用 0 0 9 15 10

進修部 0 0 2 4 0



(3)實習前，系上有提供我完善的實習企業資訊及諮詢、申訴管道。

N：211
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(4)實習前，我瞭解參與實習時相關的權利及義務。

N：273

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 0 0 17 45 36

女性 1 1 38 94 41

總人數 1 1 55 139 77

百分比 0.36% 0.36% 20.14% 50.91% 28.20%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 0 0 45 105 61

產業專用 1 0 10 29 15

進修部 0 1 0 5 1



(4)實習前，我瞭解參與實習時相關的權利及義務。

N：275
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普通 18 6 5 4 2 1 3 3 2 2 2 0 3 0 3 1 0 0 0 0
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(5)實習前，我已瞭解職場倫理，並已參與學校辦理之性別平等教育講習。

N：273

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 0 1 17 46 34

女性 0 1 33 83 58

總人數 0 2 50 129 92

百分比 0% 0.73% 18.31% 47.25% 33.69%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 0 2 40 93 76

產業專用 0 0 8 33 14

進修部 0 0 2 3 2



(5)實習前，我已瞭解職場倫理，並已參與學務處辦理之性別平等教育講習。

N：273
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(6)實習前，有清楚了解在校外實習期間遇到緊急事故之處理聯繫方式。(例如:系辦電話、指導老
師電話LINE、就輔組(02)8212-2074校外實習諮詢專線、校安中心(02)8212-2100等)

N：273

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 0 0 14 49 35

女性 0 3 28 83 61

總人數 0 3 42 132 96

百分比 0% 1.09% 15.38% 48.35% 35.16%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 0 3 31 96 81

產業專用 0 0 9 33 13

進修部 0 0 2 3 2



(6)實習前，有清楚了解在校外實習期間遇到緊急事故之處理聯繫方式。(例如:系辦電話、指導老
師電話LINE、就輔組(02)8212-2074校外實習諮詢專線、校安中心(02)8212-2100等)

N：273

旅館管

理

餐飲管

理

航空暨

運輸服

務管理

理財與

稅務規

劃

餐管烘

焙

觀餐國

際專班

餐管廚

藝

國際貿

易

電腦與

通訊

(系)

企業管

理

休閒遊

憩管理

餐飲管

理(群)

旅行業

經營管

理

數位多

媒體

(行媒)

會議展

覽管理

行銷與

流通管

理

財務金

融

資訊工

程

人文國

際專班

旅館管

理(群)

非常不同意 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

不同意 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

普通 13 6 2 2 2 1 3 2 3 1 2 1 2 0 1 1 0 0 0 0
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(7)實習前，我已完成工安、資安、人身安全職前訓練。(緊急事故傷害研習、CPR+AED研習、職場
防詐騙研習等)

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 1 0 18 47 32

女性 0 4 39 78 54

總人數 1 4 57 125 86

百分比 0.36% 1.46% 20.87% 45.78% 31.50%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 1 3 48 91 68

產業專用 0 0 9 28 18

進修部 0 1 0 6 0

N：273



(7)實習前，我已完成工安、資安、人身安全職前訓練。(緊急事故傷害研習、CPR+AED研習、職場
防詐騙研習等)
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(8)實習企業、機構有提供我專業且安全的實習環境。

N：273

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 0 0 8 51 39

女性 0 0 23 89 63

總人數 0 0 31 140 102

百分比 0% 0% 11.35% 51.28% 37.36%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 0 0 23 106 82

產業專用 0 0 6 30 19

進修部 0 0 2 4 1



(8)實習企業、機構有提供我專業且安全的實習環境。

N：273
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(9)實習內容與我在校所學專業職能是有關聯的。

N：273

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 3 1 18 38 38

女性 0 1 52 81 41

總人數 3 2 70 119 79

百分比 1.09% 0.73% 25.64% 43.58% 28.93%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 3 2 55 89 62

產業專用 0 0 14 26 15

進修部 0 0 1 4 2



(9)實習內容與我在校所學專業職能是有關聯的。

N：273
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(10)在校所學專業技能有助於實習工作中的運用。

N：273

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 1 1 20 39 37

女性 0 7 54 70 44

總人數 1 8 74 109 81

百分比 0.36% 2.93% 27.10% 39.92% 29.67%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 1 7 62 80 61

產業專用 0 1 11 25 18

進修部 0 0 1 4 2



(10)在校所學專業技能有助於實習工作中的運用。

N：273
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(11)實習企業、機構有主管或同仁協助指導實習上遇到的困難。

N：273

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 0 1 13 38 46

女性 0 1 26 84 64

總人數 0 2 39 122 110

百分比 0% 0.73% 14.28% 44.68% 40.29%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 0 1 26 94 90

產業專用 0 1 12 25 17

進修部 0 0 1 3 3



(11)實習企業、機構有主管或同仁協助指導實習上遇到的困難。

N：273
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(12)學校老師曾以電話、視訊、社群軟體LINE等方式來指導、關心我的
實習狀況。

N：273

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 1 0 13 46 38

女性 1 1 30 68 75

總人數 2 1 43 114 113

百分比 0.73% 0.36% 15.75% 41.75% 41.39%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 2 1 32 86 90

產業專用 0 0 11 23 21

進修部 0 0 0 5 2



(12)學校老師曾以電話、視訊、社群軟體LINE等方式來指導、關心我的
實習狀況。

N：273

旅館管

理

餐飲管

理

航空暨

運輸服

務管理

理財與

稅務規

劃

餐管烘

焙

觀餐國

際專班

餐管廚

藝

國際貿

易

電腦與

通訊

(系)

企業管

理

休閒遊

憩管理

餐飲管

理(群)

旅行業

經營管

理

數位多

媒體

(行媒)

會議展

覽管理

行銷與

流通管

理

財務金

融

資訊工

程

人文國

際專班

旅館管

理(群)
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不同意 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

普通 20 4 1 3 3 1 2 3 1 1 2 0 0 0 1 0 0 1 0 0

同意 36 13 9 8 7 6 6 4 5 3 2 3 4 2 2 0 1 1 1 1
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(13)實習後，我覺得有提升自己解決、處理問題的能力。

N：273

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 0 0 8 39 51

女性 0 0 21 93 61

總人數 0 0 29 132 112

百分比 0% 0% 10.62% 48.35% 41.02%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 0 0 21 99 91

產業專用 0 0 7 30 18

進修部 0 0 1 3 3



(13)實習後，我覺得有提升自己解決、處理問題的能力。

N：273
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普通 10 7 1 1 1 1 2 1 0 1 1 0 2 1 0 0 0 0 0 0
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(14)透過這次實習，有助於我對職場工作態度的了解。

N：273

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 0 0 10 37 51

女性 0 0 17 82 76

總人數 0 0 27 119 127

百分比 0% 0% 9.89% 43.58% 46.52%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 0 0 21 88 102

產業專用 0 0 5 28 22

進修部 0 0 1 3 3



(14)透過這次實習，有助於我對職場工作態度的了解。

N：273
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(15)經過這次實習經驗，我會鼓勵學弟妹參與校外實習。

N：273

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 0 4 16 31 47

女性 2 5 43 62 63

總人數 2 9 59 93 110

百分比 0.73% 3.29% 21.61% 34.06% 40.29%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 1 5 45 73 87

產業專用 1 4 11 19 20

進修部 0 0 3 1 3



(15)經過這次實習經驗，我會鼓勵學弟妹參與校外實習。

N：273
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(16)我認為實習課程對畢業後尋找工作、求職有所幫助。

N：273

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 0 2 13 40 43

女性 0 0 37 74 64

總人數 0 2 50 114 107

百分比 0% 0.73% 18.31% 41.75% 39.19%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 0 2 36 86 87

產業專用 0 0 13 25 17

進修部 0 0 1 3 3



(16)我認為實習課程對畢業後尋找工作、求職有所幫助。

N：273
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普通 20 7 3 3 3 0 3 4 1 2 2 0 1 0 1 0 0 0 0 0

同意 40 15 10 6 6 10 3 3 2 3 2 3 3 3 2 0 1 2 0 0

非常同意 35 10 11 8 6 4 7 3 6 3 3 2 1 1 1 3 1 0 1 1
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(17)我認為學校安排之校外實習課程學習時數足夠。

N：273

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 1 0 9 46 42

女性 1 6 28 79 61

總人數 2 6 37 125 103

百分比 0.73% 2.19% 13.55% 45.78% 37.72%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 2 5 28 99 77

產業專用 0 1 8 24 22

進修部 0 0 1 2 4



(17)我認為學校安排之校外實習課程學習時數足夠。

N：273
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不同意 1 1 1 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

普通 15 4 1 2 3 1 2 1 2 2 2 0 1 0 1 0 0 0 0 0

同意 41 15 13 10 7 6 6 6 2 3 3 2 2 3 2 1 1 1 1 0

非常同意 39 12 9 5 4 6 4 3 5 3 2 3 1 1 1 2 1 1 0 1
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(18)參與校外實習課程，有助於提升我的專業職能考取相關實務證照的
能力。

N：273

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 0 2 16 42 38

女性 2 4 59 69 41

總人數 2 6 75 111 79

百分比 0.73% 2.19% 27.47% 40.65% 28.93%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 2 4 60 81 64

產業專用 0 2 14 27 12

進修部 0 0 1 3 3



(18)參與校外實習課程，有助於提升我的專業職能考取相關實務證照的
能力。

N：273
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非常不同意 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

不同意 1 1 2 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0

普通 25 10 5 3 4 3 5 6 4 3 2 0 2 1 2 0 0 0 0 0

同意 36 15 11 10 7 10 2 2 0 3 2 2 1 3 1 2 1 1 1 1

非常同意 33 6 7 4 4 1 5 2 5 2 2 3 1 0 1 1 1 1 0 0
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(19)實習後，有助我於提升職場的人際關係、表達能力與學習抗壓性。

N：273

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 0 0 11 33 54

女性 0 1 26 71 77

總人數 0 1 37 104 131

百分比 0% 0.36% 13.55% 38.09% 47.98%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 0 1 27 80 103

產業專用 0 0 9 22 24

進修部 0 0 1 2 4



(19)實習後，有助我於提升職場的人際關係、表達能力與學習抗壓性。

N：273
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普通 16 4 0 1 3 1 2 1 2 1 2 0 1 1 2 0 0 0 0 0

同意 33 14 10 8 5 8 4 5 1 4 2 1 2 2 1 0 1 2 0 1

非常同意 47 14 15 8 7 5 7 4 6 3 3 4 1 1 1 3 1 0 1 0
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(20)我認為本次實習課程整體規劃與執行能符合未來就業力的提升。

N：273

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 1 0 8 39 50

女性 0 2 40 73 60

總人數 1 2 48 112 110

百分比 0.36% 0.73% 17.58% 41.02% 40.29%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 1 2 36 85 87

產業專用 0 0 11 23 21

進修部 0 0 1 4 2



(20)我認為本次實習課程整體規劃與執行能符合未來就業力的提升。

N：273
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不同意 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

普通 19 6 3 2 2 2 4 2 1 1 2 0 1 1 2 0 0 0 0 0

同意 37 15 10 7 8 6 3 4 3 5 3 3 2 2 1 0 1 1 0 1

非常同意 40 11 11 8 5 6 6 3 5 2 2 2 1 1 1 3 1 1 1 0
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(21)未來，如實習機構願意聘用、留任我，我會有意願前往任職。

N：273

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 2 4 19 36 37

女性 6 10 67 55 37

總人數 8 14 86 91 74

百分比 2.93% 5.12% 31.50% 33.33% 27.10%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 7 12 69 65 58

產業專用 1 1 14 23 16

進修部 0 1 3 3 0



(21)未來，如實習機構願意聘用、留任我，我會有意願前往任職。

N：273
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(22)整體而言，實習課程規劃與安排對我有所幫助。

N：272

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 0 2 13 40 43

女性 1 2 34 83 54

總人數 1 4 47 123 97

百分比 0.36% 1.47% 17.27% 45.22% 35.66%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 1 2 35 94 78

產業專用 0 1 10 25 19

進修部 0 1 2 4 0



(22)整體而言，實習課程規劃與安排對我有所幫助。

N：272
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非常不同意 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

不同意 1 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

普通 19 6 2 2 2 1 4 1 1 2 1 2 3 0 1 0 0 0 0 0

同意 42 13 8 9 8 9 3 6 4 4 4 3 0 3 2 1 1 2 0 1

非常同意 34 11 13 6 4 4 6 3 4 2 2 0 2 1 1 2 1 0 1 0
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(23)本學期，實習課程指導老師實地蒞臨實習企業、機構訪視次數?

N：272

無 1次 2次 3次 4次 5次以上

男性 6 26 32 14 12 8

女性 17 54 59 26 13 5

總人數 23 80 91 40 25 13

百分比 8.45% 29.41% 33.45% 14.70% 9.19% 4.77%

無 1次 2次 3次 4次 5次以上

日間部 22 69 72 25 16 6

產業專用 1 10 16 13 8 7

進修部 0 1 3 2 1 0

百分比 8.45% 29.41% 33.45% 14.70% 9.19% 4.77%



(23)本學期，實習課程指導老師實地蒞臨實習企業、機構訪視次數?

N：272
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無 14 0 1 3 2 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 1 0 0 0

1次 40 3 6 6 2 0 3 8 1 5 2 0 0 1 2 0 0 0 1 0

2次 29 8 8 5 7 3 7 1 4 2 3 2 4 0 2 3 1 1 0 1

3次 7 13 4 1 3 5 2 1 2 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0

4次 4 4 4 1 0 3 1 0 1 1 0 1 1 3 0 0 0 1 0 0

5次以上 2 4 2 1 0 3 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
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其他建議或感言，如果沒有請填:無(限50字)

1. 希望實習工資薪水可以提高。

2. 希望可以新增更多航空及運輸相關之實習單位。

3. 希望在實習評分的部分，應該由學校和公司這邊聯繫簽署的文件或公文，因
為有些文件不適合學生來向上呈遞～

4. 希望實習能選擇學期制度。

5. 希望實習報告以後可以不用紙本方式繳交。

6. 希望學校可以督促公司，才不會造成公司晚給成績，導致學生成績被亂打。

7. 房務果然不是人幹的。

8. 非常開心能去實習。

9. 建議至少設定每個月回學校跟老師回報實習狀況，有沒有遇到什麼困擾？

10.建議專題可以提前至大三作業，大四實習。別的學校都是如此，不懂為什麼
景文辦不到。說是因為大四要做專題。



其他建議或感言，如果沒有請填:無(限50字)

11. 疫情影響，我本來想去航空公司和出國實習的機會都沒有了，有遺憾，系上
也沒有讓我們在專業教室上課。

12.舒老師非常用心，都會親自來拜訪我們，非常關心我們的實習狀況。

13.填志願是選製作的蛋糕組比較跟餐飲有關，但被分配到包裝組，協調更換無
果，望以後可以改善或直接更改單位。

14.感謝導師隨時關心實習狀況。

15.慎選。

16.實習的時間我學了很多經驗，提高我的技能。 感覺來實習才讓我們知道社
會的工作跟學校上課真的不一樣。

17.實習薪水太少。

18.學校給去實習的同學學分真的太少了。

19.謝謝景文科大給予這次實習機會。

20.謝謝景文給了我這個實習機會，讓我可以了解到了實際狀況以及有所成長。
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